

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 39-й

№ 44 (6934)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

27

Февраль

1956 г.

Цена 2 коп.

В ЧЕСТЬ XXIII СЪЕЗДА КПСС

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

2260 центнеров рыбы предстояло выловить во второй декаде февраля рыбакам округа. Это почти столько, сколько предстоит за год сдать рыбы промышленникам совхоза «Ильинский».

Наиболее успешно потрудились в эти февральские дни гословцы Новопортолского рыбозавода. За десять дней от них на приемные пункты поступило 706 центнеров высококачественной рыбы при плане 500.

(НАШ КОРР.)

В горкоме КПСС

ИНИЦИАТИВА ОДОБРЕНА

Готовя достойную встречу XXIII съезду КПСС, коллектив Салехардского рыбоконсервного комбината успешно выполнил социалистические обязательства 1955 года. Сверх плана выпущено продукции на 570 тысяч рублей, консервов — 903 тысячи банок. Себестоимость продукции снижена на 475 тысяч рублей, производительность труда выросла на 7,7 процента. Досрочно выполнен семилетний план по всем основным технико-экономическим показателям. Коллектив комбината активно включился в борьбу за выполнение решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

Вступая в первый год пятилетия, стремясь внести новый трудовой вклад в создание материальной — технической базы коммунизма, рабочие, инженеры — технические работники и служащие Салехардского рыбоконсервного комбината приняли на 1956 год повышенные социалистические обязательства. Решено досрочно выполнить годовые планы по всем показателям и выработать сверх плана 250 тысяч банок консервов, 350 центнеров мороженых продуктов, изготовить 2000 центнеров рыбсырья, выпустить сверхплановой валовой продукции на 150 тысяч рублей, на 35 процентов по сравнению с «мелким» годом увеличить выпуск консервов из малоценных частиковых пород рыб. Себестоимость товарной продукции будет снижена против плана на 100 тысяч рублей, производительность труда на производстве консервов повышена на два процента, не менее 37 тысяч рублей экономии будет получено за счет внедрения рационализаторских предложений и передового опыта.

Бюро горкома КПСС одобрило инициативу рабочих, инженеров — технических работников и служащих Салехардского рыбоконсервного комбината, принявших высокие социалистические обязательства по досрочному выполнению плана первого года пятилетия. Бюро обзало, руководителей предприятий промышленности, транспорта, строительных и торговых организаций, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации поддержать почин коллектива рыбоконсервного комбината, организовать социалистическое соревнование за дальнейшее повышение производительности труда, более рациональное использование основных производственных фондов, высокое качество продукции, улучшение экономических показателей, досрочное выполнение плана 1956 года.

XXIII съезду — достойную встречу

Через месяц в столице нашей Родины Москве начнется работу очередная XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Советские люди, все шире развертывая социалистическое соревнование, готовятся большим трудовыми успехами встретить это событие.

На днях в печати опубликован проект Директива XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1956—1970 годы. Этот программный документ сейчас находится в центре внимания советских людей. «Главную экономическую задачу пятилетия, — подчеркивается в проекте Директивы, — партия видит в том, чтобы на основе всемерного использования достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить дальнейший значительный рост промышленности, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного подъема уровня жизни народа, более полного удовлетво-

ния материальных и культурных потребностей всех советских людей».

Геологи и рыбаки, охотники и строители, звероводы и учителя, аппаратчики и речники — все труженики Ямала с большим вниманием и огромным интересом знакомятся с этим документом. Так, например, поставленная в проекте Директивы задача — довести к концу пятилетия добычу газа до 26 миллиардов кубометров в год — предусматривает использование газа из месторождений нашего округа. Именно в эту пятилетку должна быть закончена строительством и сдача в эксплуатацию первая труба газопровода Западная Сибирь — Европейская часть СССР и по ней уже в 1970 году ряд городов страны должен получить наш, Ямальский газ.

Непосредственно к рыбакам нашего округа отнесено указание, что в пятилетке следует «более высокими темпами развивать производство рыбных продуктов, особенно живой, охлажденной рыбы, филе, балычных и кулинарных изделий. Осваивать новые районы и слесари промысла в мировом океане, значитель-

но развивать рыбное хозяйство на внутренних водоемах и повышать их продуктивность».

И промышленники округа с восторгом и интересом следят за тем, как развивается выполнение квартального задания на досрочное выполнение плана первого квартала промышленники Гыданского рыбозавода, совхозов «Муравейский», «Горковский», «Пуровский» и другие.

Новый пятилетний план радует своей конкретностью. Вот почему труженики буквально всех отраслей народного хозяйства видят перед собой ясные задачи, претворение которых в жизнь позволит сделать еще один гигантский шаг по пути к коммунизму.

Огромный трудовой и политический подъем, вызванный подготовкой к XXIII съезду КПСС, проектом Директивы по пятилетнему плану обязывает партийные, комсомольские и профсоюзные организации еще активнее вести политико-массовую

и разъяснительную работу среди трудящихся мобилизовать их на борьбу за досрочное претворение в жизнь намеченных планов.

Успехи, которых достигли в предельном соревновании трудящиеся нашего округа, могли быть значительно больше, если бы с полной отдачей сил трудились геологи, рыбаки, охотники. Пока же мы вынуждены констатировать, что при производстве буровых работ еще часты аварии и простои, что на добычу рыбы в отдельных районах по-прежнему плохая организация труда, низки темпы строительства производственных и жилых объектов.

Недостатки эти должны быть устранены. С этой целью райкомы партии, первичные партийные организации должны еще раз пересмотреть расстановку коммунистов на решающих участках производства, создать трудящимся благоприятные условия труда, как можно шире развернуть между ними социалистическое соревнование, воспитывать у них сознательное, коммунистическое отношение к труду.

Ямал сегодня — это пятый пятилетки. И наш долг — встретить XXIII съезд партии героическими делами.

Делегаты, избранные на XXIII съезд КПСС

от Тюменской областной партийной организации

С правом решающего голоса

Барсуков А. С.
Безбородова П. Д.
Вешкурцев М. Н.
Затылкин Б. В.
Золотухин А. С.
Кириллова В. Н.

Кожевников Е. Ф.
Коуров Н. А.
Леутенко Н. Т.
Максимов Н. А.
Меркулов Ю. К.
Муравленко В. И.

Михайлов А. Е.
Полешников Ф. С.
Протозанов А. К.
Себуров А. И.
Сячиннов В. К.
Телепнев П. М.
Щербина Б. Е.
Эрвье Ю. Г.

С правом

совещательного
голоса

Сусой Е. Г.
Юдичев А. Ф.

ПЕРВЫЙ ПЛЕНУМ ТЮМЕНСКОГО ОБКОМА КПСС

Состоялся первый организационный пленум вновь избранного состава областного комитета КПСС. Пленум избрал первым секретарем обкома КПСС тов. Щербину Б. Е., вторым секретарем обкома КПСС избран тов. Протозанов А. К., секретарями обкома КПСС избраны гг. Чиков П. С., Огороднов Е. А., Смородинов Д. А. Членами бюро обкома КПСС избраны гг. Щербина Б. Е., Протозанов А. К., Чиков П. С., Огороднов Е. А., Смородинов Д. А., Михайлов А. Е., Сячиннов В. К., Степанов В. Д., Изванов Д. Ф., Лобанов И. П., Меркулов Ю. К.

Кандидатами в члены бюро обкома КПСС

избраны гг. Андрианов А. М., Пахотин Т. Е., Лагунов Н. Я., Шмаль Г. И.

Пленум утвердил заведующих отделами обкома КПСС. Заведующим отделом организационно-партийной работы обкома КПСС утвержден тов. Пахотин Т. Е., заведующим отделом пропаганды и агитации — тов. Лагунов Н. Я., заведующим промышленно-транспортным отделом — тов. Кудрявцов Л. И., заведующим отделом нефти, газа и геологии — тов. Анисимов В. В., заведующим отделом строительства — тов. Пушкинцев Н. Г., заведующим отделом административных и финансово-экономических органов — тов. Медвед-

ев В. М., заведующим сельскохозяйственным отделом — тов. Устюжанин В. И., заведующим отделом юстиции — тов. Петрович М. Д., председателем партийной комиссии при обкоме КПСС утвержден тов. Норрис П. Д.

Редактором газеты «Тюменская правда» утвержден тов. Изванов Д. Ф.

Состоялось организационное заседание вновь избранного состава ревизионной комиссии. Ее председателем избран тов. Лукошинов Л. Е.

начальник окружного уезда связи А. Г. Ларионов. Начало в 5 часов.

АГИТПУНКТ № 2 (клуб ДОКа). В 4 часа дня состоится лекция на тему «Владимир Ильич Ленин о социалистической законности», читает лектор общества «Знание» В. И. Шапкин.

АГИТПУНКТ № 3 (зооветтехникум). Вечер молодежи «Читайте, заведите, я гражданин Советского Союза». Концерт художественной самодеятельности учащихся зооветтехникума. Начало в 7 часов вечера.

Сегодня в агитпунктах:

АГИТПУНКТ № 1 (ОДКНС). Вечер вопросов и ответов. Отвечают на вопросы трудящихся председатель горисполкома Н. И. Сандалов, зав. отделом пропаганды и агитации окружного комитета партии Э. Л. Охманович, начальник автобуса М. В. Тимкин, директор КБО Т. М. Трофимов, преподаватель физики средней школы № 1 Н. Н. Шулаев, председатель горрыбхоза Г. А. Шахламджи, директор ОДКНС В. Н. Скорняк.

Задавай, Комсомолия, ТОН!

Один человек, узнав про эту затею, улыбался заметно:

— Знаю я Панютину: он теперь не успокоится, пока весь город не переорентит.

Это, конечно, шутка, но ведь не зря говорят, что в каждой шутке есть доля серьезного. Во всяком случае, сейчас в Салехардском горкоме ВЛКСМ самые популярные и частенько повторяемые слова — наглядная агитация.

Надо прямо сказать, что всему еще только начало. Еще только говорят и спорят о проектах, планируют, создают актив и делают первые попытки оформления в городе. Многие в поиске, о многом надо подумать. Но за всем этим стоит хорошая идея, и нет сомнения, что Салехардская комсомолия эту идею осуществит.

Итак, комсомол Салехарда решил привести в городе порядок и красоту, а горисполком поддержал инициативу и обещал широкие полномочия совету, который будет руководить работами по оформлению улиц, предприятий, учреждений. Весьма вероятно, например, что совет будет иметь право запрещать беспорядочное оформление, снимать бесцветные лозунги и плакаты, требовать от руководителей предприятий исполнения щитов, стендов, плакатов в таком виде и текстах, какой считает необходимым. Повторю, все это еще только в проектах, однако, не дожидаясь официальных оформлений, горком ВЛКСМ собрал художников города и активистов.

К этому совещанию уже кое-что было сделано. Преподаватель 1-й школы Виктор Георгиевич Турушев оформил стенд «Золотая шабба». Комсомольцы аэропорта сделали вывесные щиты на металлических опорах. Приглашенные в Салехард со стороны аэропорта смогут сразу понять и оценить значение нашего округа в его постоянном развитии и движении вперед. Пассажиры узнают из ярких, коротких текстов, что они попали в край рыбалок и геологов, охотников и оленеводов. Само оформление щита в современном стиле: легкое, красочное.

ЛЮДИ ХОТЯТ ВСЕ ЗНАТЬ

Тибей-Сале — поселок небольшой. Но здесь, как и всюду, живут люди. Это — рыбаки, охотники, учителя, медицинские работники. Вполне понятно, что они живо интересуются событиями, происходящими в стране и за рубежом.

Наш агитколлектив невелик. Но работы хватает каждому. Особенно большое внимание мы уделяем разъяснению матери-

Почему, например, Доска почета? И обязательна ли Доска? Не пора ли заменить тексты над портретами лучших людей словами товыми, душевными, гордыми. Например: «Мы гордимся вами, дорогие друзья». И не пора ли перейти от настенных щитов и лозунгов к другим — пространственным, с оригинальными конструкциями и удобной системой замены отдельных лозунгов? Обо всем этом и о многом другом говорили в тот вечер в горкоме, а забочливые хозяева демонстрировали собранными образцы современного оформления наглядной агитации.

Но планы идут дальше.

Воспитывать молодежь на примерах патристической жизни отцов и дедов, на героической эпохе Великой Отечественной войны, на трудовом подвиге советского народа в строительстве коммунизма. И на славных традициях людей нашего, северного края. Для этого сейчас создается схематический план оформления и благоустройства города по зонам. Тогда деятельность совета будет четко координирована и работы пойдут в едином направлении. А пока студенты нашей училища срезью замалчивают шутку «фантасма», комсомольцы пристали оформлять обязательства первого года пятилетки, подбираются цитаты для текстов лозунгов и плакатов, у комсомольцев Колонского комбината уже есть планы оформления, делают щит для Дома культуры и щит-календарь трудовой славы.

И за всеми этими делами где-то вдали, во времени, уже видится на одной из площадей города целый мемориальный ансамбль, посвященный нашему земляку, Герою Советского Союза Анатолию Звереву.

...Многое можно сделать при желании видеть свой город красивым и благоустроенным. И по этому поводу стоит вспомнить слова Балицкого, сказанные на совещании: дескать, на Мостовое два поля, там находится четыре крупных организации, в том числе и экспедиция, а средств и материалов нет. На это замечание была дана реплика:

— Комсомольцы третьей школы сейчас участвуют в конкурсе на лучшую комнату. Так вот, все, что им нужно для оформления, они добывают как раз в экспедиции.

Этот анекдот произошел не случайно. Будут всякие неурядицы, хлопоты, огорчения, потому что равнодушные еще есть, привычка и шабаны не так просто пропадают. Дело, за которое берется комсомолия, не легкое. Но уж раз взялись задавать тон, значит, будут держаться крепко. А действительная помощь горисполкома, партийных и профсоюзных организаций на местах даст этому тону верное направление.

Е. Колосов.

ТАКОЙ УЖ ОН БЕСПОКОЙНЫЙ

...Надвали бурные вышки казались Егорке Карпову величественными. Они сполно стояли в бескрайней степи, гордо взметнули свои стройные копыта в синее небо Татарии. Десятилетний парвек подолгу любовался этими красавицами в те редкие дни, когда старший брат Николай брал его с собой на буровую.

И, вероятно, уже тогда Егорка Карпов выбрал себе дорогу в будущую трудовую жизнь. Впрочем, так оно и должно было случиться. Ведь все его четверо старших братьев были штыли-

вами и беспокойными людьми. Им никак не сиделось под отцовским кровом. Не одну профессию одолел каждый из них, прежде чем друг за другом оставились все на одной. Полюбилась им беспокойная, но зато такая интересная работа нефтеразведчиков!

Само собой разумеется, что и самый младший Карпов не долго раздумывал над вопросом: «Кем быть?» Братья в один голос звали: «ронять семейной традиции он не имеет никакого права».

— Да и сам я уже давно

решил, кем я должен стать, — вспоминает Егор Трофимович. — На семейном совете было решено направить меня в училище механизации, которое выпускало механизаторов для нефтепромышленности «Татбурнефти».

...Парню шел тогда семнадцатый год. В эти годы (кто из нас не испытал этого!) и любого юношу или девушку властно несет из своих серебряных крыльях «чудо-атланта» — мечта. Один видит себя в халате врача, другой — за штурвалом реактивного лайнера, а вот Егор Карпов, направившись и

ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ

АНКЕТА ГАЗЕТЫ «КРАСНЫЙ СЕВЕР» В ДЕЙСТВИИ

В номере от 11 февраля 1966 года «Красный Север» предложил читателям анкету, основная цель которой — выяснить более подробно, как жили и трудились между двумя съездами партии — XXII и приближающимся XXIII — трудящиеся округа, с какими проблемами и мыслями идут северяне навстречу съезду. В анкету газета поставила семь вопросов.

В редакцию уже поступают ответы на анкету. С одним из них мы сегодня знакомим читателей. Автор ее — старший финансист «Ямалбурнефти» Д. И. Бирзюк.

По поводу приближения знаменательной даты XXIII съезда КПСС хочется поделиться впечатлениями и планами. Поэтому я решил ответить на анкету «Красного Севера».

1. Со времени проведения XXII съезда КПСС произошли большие перемены как в общественной, политической, хозяйственной жизни округа, так и в личной жизни каждого труженника. Я, например, когда проходил съезд, работал главным бухгалтером Салехардского ДОБ. В 1961 году закончил семь классов заочной общеобразовательной школы в Салехарде. Имя, названное XXIII съездом КПСС, работая старшим финансистом «Ямалбурнефти», учусь в Омском сельскохозяйственном институте на бухгалтерско-экономическом факультете.

2. Наш отчетно-финансовый отдел объединения, особенно после сентябрьского Пленума ЦК КПСС, стал глубже вникать в экономическую работу предприятий, чаще стали выезжать специалисты на предприятия для оказания практической помощи и разъяснения решений Пленума.

На днях закончил составление годового отчета по объединению, и, надо сказать, что результаты хозяйственно-финансовой деятельности предприятий «Ямалбурнефти» за 1965 год неплохие: снижены убытки против 1964 года на 910 тысяч рублей, против плана 1965 года на две тысячи рублей. Отдельные предприятия, как Амсарский рыбозавод, вышли в число рентабельных. На конец года ни одно предприятие не имеет неплатежей Госбюджету. В этом есть и частичка нашего труда, труда всех коллективов рыбопромышленных предприятий.

В эти дни, когда каждый человек старается сделать как можно больше продукции, нам можно лучше, специалистам экономических служб тоже поставлен себе задачи:

во-первых, до 1 апреля на всех рыбозаводах провести экономические семинары;

во-вторых, до 1 июля завершить перевод всех хозяйственных подразделений на хозрасчет, обеспечивающий снижение плановых убытков не менее чем на 300 тысяч рублей против плана.

3. Трудно определить лучших в нашей работе. Члены нашего коллектива все любят свою работу, гордятся своей профессией и готовы в любое время защитить честь своего предприятия, заводскую марку. Основу нашего отдела составляют работники рыбной промышленности, проработавшие в нашем округе не менее 20—25 лет.

4. Хочется закончить институт и перейти работать в систему сельского хозяйства, где такие нужные опытные специалисты экономических служб. Дать хорошее воспитание детям — у меня их двое.

5. Перспективы на будущую семилетку огромные как в рыбной промышленности, так и в других отраслях народного хозяйства. Отсюда и культурный рост нашего округа, города. Хочется верить, что недостаток хорошего жилья, плохая работа коммунальных предприятий, проступки граждан (пьянство, прогулы, безкультурье и т. д.) в конце пятилетки будут искоренены. Поэтому нам всем нужно еще здоровее поработать, ибо само собой ничего не приходит.

7. Надеюсь, что на XXIII съезде КПСС пойдет серьезный разговор о том, как лучше и быстрее поднять экономику страны, увеличить рост благосостояния народа — залог тому проект Директива XXIII съезда по новому пятилетнему плану.

Д. БИРЗЮК.

Кинохроника о нашем округе

С развитием нашего округа и особенно в связи с расширением работ по добыче нефти и газа, промышленность и люди Ямала все больше привлекают внимание кинооператоров. На киноплёнке они стремятся запечатлеть рост и развитие одного из национальных округов нашей страны.

В 1965 году тридцать шестой выпуск кинохроники «Советский Урал» был целиком посвящен жизни трудящихся нашего округа. Немало кадров отснято кинокамерами школьниками Ямала в двенадцатом номере киножурнала «Шинерин». Сейчас на экранах Салехарда и округа вышел очередной 42-й номер Всесоюзного сатирического киножурнала «Фитиль», где также есть кадры, посвященные нашему округу.

В настоящее время в Салехарде находятся московские кинооператоры, которые ведут съемку о жизни округа.

связи Валентина Карповича Кутловская.

Сейчас, когда к нам пришли газеты с проектом Директива ЦК КПСС XXIII съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы, мы организуем повсеместно разъяснение этих важнейших документов.

Невелик наш поселок Тибей-Сале, но и здесь люди ищут теми же интересами, что и весь советский народ.

З. БИКТИМИРОВА.
Пос. Тибей-Сале.



Салехардскому медицинскому училищу в 1965 году исполнилось 20 лет. Десятки выпускников — ханты, коми, ненцы работают в разных уголках Ямало-Ненецкого национального округа.

На снимке: учащиеся медицинского училища Илья Талигина и Саша Сидорина на практике в физиотерапевтическом кабинете окружной больницы.

Тюменская фотохроника.

Там, где начинается Волга

Ленинградский институт проектирования городов составил генеральный план застройки зоны отдыха на Селигере. Город туристско-Осташков станет еще краше, живописно раздвинет свои границы.

Туристские базы «Сокол» и «Селигер» в два раза увеличат прием отдыхающих. В живописном месте около села Залучье будет сооружена новая турбаза «Мартинским бор». По туристским маршрутам у истоков Волги, в селах Залучье, Городня, Залучье и других появятся туристские хижины. (ТАСС)

Сельские автоматические

ЧИТА. Растет число автоматических телефонных станций в сельских районах колхозов и совхозов. Сейчас в Читинской области действуют 70 сельских АТС. Они помогают улучшить связь с фермами и бригадами, удобнее стало вести и междугородные переговоры.

МАСТЕРА И ИХ ТВОРЧЕСТВО

Кто не знает в Надымском районе имен Марш Лапшуй, Майн Ядне, Елизаветы Ядне и многих других? Это прославленные мастерицы меховых и швейных изделий, знатоки и тонкие исполнители национального орнамента. Недавно их работы встретились на выставке в районном Доме культуры, где было представлено прикладное искусство, детское творчество, наглядная агитация.

Общественность с большим вниманием и интересом отнеслась к выставке. В книге отзывов и пожеланий гг. Митрохин, Кутузов, А. Анагуричи и многие другие тепло отозвались о выставке и высоко оценили мастеров за тонкость, чистоту и изящество работ. Высоко были оценены изделия костюмеров Николая Николаевича и Михаила Николаевича Салиндера.

По решению жюри первые места присуждены Лидии Анагуричи из Кутубюгана (за музыкальные кресла, украшенные орнаментом), Майе Ядне из Ныды (за комплект дамской одежды из меха), а также Марии Лапшуй, Нине Салиндер, Елизавете Ядне за изделия из меха. Второе место поделили А. Пинайло из пос. Юра, А. Парангу из Кутубюгана и М. Вануйто из пос. Нумги. Хорошую оценку получили ученица Шугинской школы Валия Салиндер за изготовленные дамские бурочки.

Учащиеся Ныдинской средней школы интерната демонстрировали на выставке красивые модели из дерева и металла, сделанные ими под руководством преподавателя М. И. Сврычича.

Особый раздел на выставке занимает наглядная агитация. Стенды пропагандируют передовой производственный опыт, рассказывают о выполнении труженниками района семилетнего плана, о социалистических обязательствах в честь XXIII съезда КПСС.

Учащиеся Ныдинской школы (руководитель М. М. Горохов) оформили «Родительский уголок». Под руководством завуча школы оформлен стенд «Наша лучшая учительница Е. А. Ваканова». Материалы из опыта работы заслуженной учительницы РСФСР привлекают внимание и заслуживают распространения. Стенд, изготовленный библиотекарем районной библиотеки Н. Коновал, рассказывает о ближайших событиях в нашей области, в стране и за рубежом.

«Край, рожденный Октябрем» — так назван стенд, рассказывающий о природных богатствах нашей области, округа, Надымского района. Это работа библиотекаря кабинета политического просвещения РК КПСС А. Я. Кузуровой. Она же автор диаграмм, посвященных решению нартоского и селитрянского Пленумов ЦК КПСС и их выполнения труженниками района.

Однако не все на выставке равноценно. Достаточно бедно, в частности, выглядят экспонаты домашней мастеровой Ныдинского рыбхоза. Это наглядный пример, к чему приводит отсутствие творческой инициативы при исполнении заказов.

И. САЛИНДЕР.

КИНО, ДОХОДЫ, ЧЕЛОВЕК

В минувшем году на всех киноустановках Шурьшикарского района было продемонстрировано около семи тысяч сеансов, в том числе детских 4110, обслужено более 400 тысяч зрителей. Значительный процент среди них составляют рыбаки, охотники, рабочие. В целом по району план доходов от демонстрации кино выполнен почти на четыре тысячи рублей.

Первыми о досрочном выполнении плана рапортовали Шурьшикарский, Питлькарский и Васильевский киноустановки (кинотеатры) гг. А. Крылов, В. Попов, А. Ивашкин, Справился со своим заданием и коллектив кинотеатра «Север». Кстати, сейчас в районе действует уже два широкоформатных кинотеатра.

В социальном, уровне обслуживания работой киносетей еще далеко от удовлетворительного. И вот почему. По-прежнему очень редко выдают кино рыбаки и охотники, живущие в верхних реках Сыма и Войсары. Совершенно перестали демонстрироваться кинофильмы в Усильгорт, Ашигорт, на Святом Мысу, в Посыво. А ведь здесь по 15—20 дворов в каждом поселке.

Хотелось отметить вот еще что. Почему-то наши работники кино не ищут новых форм обслуживания населения. Все делают по старинке. Киномеханики, находясь на рабочем месте, дают в сутки один-два сеанса для себя, и все. «Наше дело прокрутить фильм, написать и вывесить рекламу, а дальше нас дело не касается», — так, в частности, заявляет директор районной киносети А. Г. Лисина. Также поступает киномеханик.

А почему бы в поселках района, где имеется восьмилетние и средние школы, не организовать детские кинотеатры, не провести авторские конференции, диспуты, тематические кинофестивали. Как ни странно, но у нас только

кинотеатр планируется создать в райцентре кинолекторий.

Много полезного могли бы дать и отчеты механиков киноустановки перед населением. Недооценивают у нас роль кино в пропаганде знаний на занятых крупных партийного и комсомольского просвещения, в учебно-воспитательной работе в школах.

Правда, у работников кино есть свои претензии, законные просьбы. В частности, в демонстрационных залах много неудобств, холодно, не отвечают иногда требованиям аппаратуры. Но ведь все это устранимо, было бы проявлено желание, настойчивость!

С момента отделения киносети от отдела культуры хуже стал решаться вопрос с кинообслуживанием сельского населения (оленеводов). Кинопреддники в красных чумах (их три) не укомплектованы, так как не относятся к киносетям района. Следовательно, они не имеют запчастей для аппаратуры и двигателей. Вот и результат, в Войсарском красном чуме с сентября прошлого года не демонстрируют кинофильмы. С июля 1965 года не работают кинопередатчики в Зобском в Сымакском красных чумах.

Разговоры об этом ведутся и в райкоме партии, и в райисполкоме, но дело с места не движется. Неужели нельзя эти передатчики передать в ведение киносети, которая неплохо снабжается запасными частями, да у них и тому же есть квалифицированные специалисты.

За последнее время, по неизвестной причине, совершенно перестали проводиться районные и окружные семинары работников киносети. А ведь они давали много. По существу перестали интересоваться делами киносети и работники райисполкома, окружной отдел кинофикации. А от этого страдает наше общее дело.

Г. Ефимов.

РАСТУТ МАСШТАБЫ

Сибирь — край новостроек. Здесь сооружаются крупнейшие Красноярская и Саяно-Шушенская ГЭС, набирает силу Братская ГЭС. Растут металлургические гиганты — Запсиб, алюминиевые комбинаты в Братске и Красноярске, Ачинский глиноземный завод. Развивается и легкая промышленность: в Хакасии, например, строится крупнейший в Сибири Черногогорский камвольный комбинат.

В Тюменской области сосредоточены такие запасы нефти, равных которым нет в мире.

В Сибири вырабатывается около четверти российской электроэнергии.

Сибирская тайга дает каждый четвертый кубометр русского леса.

Сельскохозяйственное машиностроение — крупнейшая отрасль сибирской промышленности. Сибиряки выпускают каждый седьмой зерноуборочный комбайн с российской маркой, около половины тракторов, комбайнов и тракторных самоходных машин, почти все плуги.

Сибиряки засевают деревнями культурыми 17 миллионов гектаров — больше пяти частей площади России.



Десять лет назад приехал в поселок Васильевский киномеханик Александр Петрович Ильинских. Теперь это один из лучших в Шурьшикарском районе. Жители поселка Васильевский высоко ценят работу тов. Ильинских. Фильмы, демонстрируемые им, всегда высокого качества.

На снимке: А. П. ИЛЬИНСКИХ.
Фото В. Рочева.

Выполняя предсъездовские обязательства

Труженники Приуральского района успешно выполняют обязательства, взятые к дню открытия XXIII съезда.

Только за первый месяц нового года рыбаками Приуралья план рыбодобычи выполнен на 155 процентов.

Быстрыми темпами идет заготовка льда. Уже на 20 февраля было изготовлено 4356 кубометров льда при квартальном плане 5600.

ТАКОЙ УЖ ОН БЕСПОКОЙНЫЙ

(Начало на 2-й стр.)

Стоять моторы у насосов? Юноша старательно изучил весь комплект бурового инструмента, знал, как горит, «на зубок» назначенные долом, различных труб, удлинителей, удилищ, штанг, расширителей и т. д.

— И зачем тебе, Егор, знать все эти премудрости, — удивлялись товарищи, — дизель будешь знать и ладно.

Но Егор Карпов думал не так. Он стремился получить как можно больше знаний и теоретических и практических, чтобы можно было бы в будущем на производстве работать в полную меру своих молодых сил, как можно больше принести пользы своей Родине.

Месяцы учения пролетели быстро. После успешного окончания училища Егор Карпов получил назначение в экспедицию, трактористом. Он был доволен: все время

проводил в рейсах. А когда находился на буровых, то нередко помогал дизелистам и другим специалистам буровикам.

После полугода работы — три года службы в Советской Армии, Вернувшись в родную деревню, он начал работать в бригаде буровых машин. И вернулся в Бугульму не один, с двумя друзьями-однополчанами. Оттуда трое комсомольцев направились, как они заявили в горняцком комсомоле, «на передний край» — в Тобольск, в партию глубоководного бурения. В отделе кадров дороги друзей разошлись.

Егор сел на трактор и вновь, как прежде, возил на буровые дизельные, трубные и другие материалы, необходимые для буровых. Не легко приходилось работать на новом месте. Сибирь с ее тайгой и суровыми морозами — это не Татария. Но

за полтора года привык и на ледном ветре в моторе трактора ковытаться, и по чуть-чуть аспестовым пылям (когда сердце невольно замирает) вести машину, и смело смотреть другим опасностям в лицо.

Привык, понравилось и все же не потерял. Мечта, неутомимая спутница юности, повеяла паром на своих крыльях далеке. И этому привык стал известно о больших событиях и жизни геологов нашей страны: начались поиски большой нефти и газа на далеком Ямале.

Решение созрело немедленно: ехать туда, где сейчас пятого трудились рабочие. 1 июня 1960 года перед начальником Салехардской экспедиции Иваном Федоровичем Морозовым стоял непринятый загорелый парень. Разговор шел о работе.

— А понравится у нас тебе, парень? — задал свой первый вопрос начальник.

— Ведь нас здесь и комары летом не забывают, и морозы с металлами не обходят вниманием...

— Знал об этом, когда ехал сюда. А кому же здесь работать, если не нам, комсомольцам?

...Мы сидели поздним вечером в жарко натопленном небольшом баре. А за окном «не обходил вниманием» буровики свистели запылянная метель, временами посылая нам в лицо белой снежной бородой своей «привет». Начала жгучь приоткрывалась под потолком испарявшая лужица.

Егор Трофимович, возбужден, заметил:

— Завтра придется снова проводить подругу. Проводить придется не метель, — улыбнулся он. Чуть-чуть призадумавшись, он вдруг тенью добавил: а у нас она, предная, злыгодия называется. Работы у старшего дизелиста всегда вдоволь... Хо-

зяйство у него немаленькое: 4 дизеля «В-2-450» по 450 лошадиных сил. Они вращают себедку и обеспечивают работу двух грязевых насосов. Один дизель «К-159» и один «Л-100».

Задача дизелистов — обеспечить бесперебойную подачу электроэнергии во все агрегаты буровой. А это сделать не так просто, да еще когда нехватает одного дизелиста. А вот потребовалось срочно заменить насос у дизеля «К-154» — замесили, откуда-то выкроили время.

Когда наша беседа подошла к концу, вошел секретарь партбюро Новозортовской экспедиции т. Ершов и заметил:

— Егор Трофимович, там тебя ребята ждут. А когда Карпов вышел, он пошел: «Карпов здесь профорг». И добавил: «Думаю в партию принимать, заслуживает...»

Это лучшая похвала за добросовестный труд на благо своего народа.

Л. ШЕВЕЛЕВ,
учитель.

ВОСКРЕСНАЯ СТРАНИЦА

И. ЮГАНПЕЛИК

НАРДАЛЕКО

(Был)

Натянул под чумом
вечер
мещи-зук.
Псом бездомным кружит
ветер,
треплет пюк.
Гложет ветер, сонно
кости,
старый чум.
Ю-уэй!
Не ходит в гости
добрый Нум.
Ю-уэй!
Упал олень
и пропал.
И пастух на колени
упал.
Ю-уэй!
Ужмыляется тайга.
Рыщет волком
по аргиннице
Ига.
Давит страх на шку
потной рукой.
На коленях—
ручек большой рекой.
На коленях—
и трапики в кедрач.
На коленях—
Хоть сохой в тайге
кричи.
На коленях—
с росомаху
муравей.
Выбивает пыль
из малицы
хорей.
Дохнет рыба, если вет
живун-воды.
До кисов гнут
Нардалеко
три беды
Бан песец мышонка,
хлывет
одна.
Бьются в упряжи
не халты—
леша.
Замело глаза тоской,
как след песком.
Без оленей с той бедой
каслай пешком.
А на горло давит третья,
как тынзани
Ватрика ласкает платью
шаман.
Ой, за что же,
Нардалеко!
За что?
У хожани оленей
сто на сто.
Денег будет,
как песчинок
в горсти.
Встал шаман
нагретый бубен,
стал трасти.
Слезам клоповой
в снег роняет
батрак.
Бубнит бубен—
тарем, тарем—
так, так!
«Семь бобров
в мой чум ползут!
Хой, хой!
Семь бобров
семь шкур несут!
Хой, хой.
Семь спящих
порохов—
хой, хой!
Машут в мою
сторону!
Хой, хой!
Бросит каждый ворон
по перу.
Семь рогатых хоро
подберу!»
В наволоде галчат
сник кар!

семь медведей вину
семь пар!
Семь толней выпали
в сеть улов!
Семь несчастий
прыгнули
в семь улов!
Искры будут пунгаки
светить всем.
Дай оленей, Нум, нам
семь по семь!
Бубнит бубен—
тарем, тарем—
так, так!
Слезам клоповой
в снег роняет
батрак.
«Все длет шаману небо.
Наши малицы, как
невод.
Зачем так?
Он жирночный,
как муссун.
А мой чум обходит Нум.
Зачем так?
У шамана три жены,
Будто пельми три
жирны.
Зачем так?
Чем кормить мою жену,
если я не подниму
кулак?»
Тарем, тарем,
бубнит бубен—
так, так!
Месть хожани придумал
батрак.
Встал с коленей—
и река вдруг—
ручейком.
Встал с коленей—
кедрач вдруг—
тростинком.
Встал с коленей—
и шаман вдруг—
стариком.

Тыли в загрибок—
и повалится ничком.
Нардалеко свои парты
обомел.
Нардалеко шкуру аны
нашел.
Натянул се—
Встал аны—
—медведь,
Встал на задние лапы,
стал реветь.
Глядь-шаман—
медвежья туша,
лесть в оскла.
Шлепнулся
и к Нуму душу
послал.
...Не уха в котле кипит,
не выгни плачут.
Снег летит из-под
копыт.
упряжки скачут.
Эх-хэй!
Как у Наруте-реки
собираются на праздник
бедняки.
Дарит им
Нардалеко
олений.
Вот что значит—
человек
встал
с коленей!
Перевод с ненецкого
Ю. Зинина.
Нум—позовь у входного
отверстия в чум.
Юуэй-ой-ой (восклицате-
лие).
Аргинница—след арга-
ша, нарван из нескольких
парт.
Ига—злой дух.
Наслание—мочевина.
Тынзани—арман для до-
ли оленей.
Мандоси—дымное от-
верстие в чуме.
Харп—северное сияние.
Мунги—звезда.
Нум—верховное божес-
тво.
Тарем—тан.
Аны—медведь.
Наруте—Лесда.

М. Шульгин

САЙНЭ

Сайнэ мое, Сайнэ—
Озеро лесное,
Ты и тайга бескрайней
Небо голубое.
Щедро зачерпнуло
Ковышом глубинном,
Каплю не сплеснуло
Ты через осону.
Ты светло, веселое,
Как души любимой,
Доброе свеченье,
Золота в глубинах.

На прибрежных ветрах
Птиц певучих стан!
И добрым только—
Небо голубое, щедрость,
И добрым прилетают
И дают названье
С точностью
возможной...
Слышу смех у Сайнэ
Детвора таежной,
Перевод с хантыйского
Н. Кузнецов.

В СЕМНАДЦАТЬ

Новый рожден человек,
Так же как мы с тобой,
Но у каждого свой век
У каждого свой бой.
Путей, что году равны,
Он проматает семнадцать
Не будет ждать седины,
Не будет на нас
равняться.
Что сделаем мы
в пятьдесят,

Он сделает, может,
в семнадцать.
А пока растет человек,
Приближался к нашим
годам,
Мы обгоним времени
лет,
Что б он мог
позавидовать нам.
Н. Дудников.

БЕДНАЯ СЕТКА

Родители выбрали платяца Светка
оранжево-синя-бордовой расцветки.
И не удивительно: ныне от Светки
порой во дворе разбегаются детки.

С. КУКАНОВ.

У экипажей теплоходов «Салехард» и «Тулалес» в одно из воскресных состоялось интересная встреча. На борту приняли участники пятого международного конкурса исполнителей эстрадной песни в Сопоте (ИНР) — эстрадный певец Эдуард Хиль и член жюри этого конкурса композитор Ваню Ильич Мурадели.



Вечер прошел в дружеской обстановке. Гости были ознакомлены с устройством судна, которым они остались очень довольны. После знакомства с судном и экипажем Э. Хиль и В. И. Мурадели рассказали о своих планах и поделились впечатлениями о конкурсе в Сопоте. В заключение Э. Хиль исполнил несколько песен, в том числе по просьбе моряков «Как проносятся пароходы».

В. Мурадели спел, под собственный аккомпанемент на пианино «Бухенвальдский шabat». Известно, что эта песня написана после посещения в Польше бывшего лагеря смерти Освенцим. Была исполнена также песня «Они были из Москвы», посвященная советским саперам, работавшим в Алжире по расширению алжирской территории.

На снимке: композитор Ваню Мурадели и Эдуард Хиль в кругу экипажа теплохода «Салехард».

РЕБРО АДАМА

— А где еще одно твоё ребро?
Это были первые слова, с которыми на свет появилась Ева.
— Дорогая, а тебе сейчас все объясню.
У создателя не нашлось материала, и он создал тебя из моего ребра.
Она стояла перед ним—божественное создание—и смотрела на него божественным взглядом.

— И так и знала, что ты трагична свои ребра на женщин! Так началась на земле семейная жизнь.

ТОЛЬКО НА ОДНУ ТЕМУ

— Мамочка, ты ведь вчера картошку тушила?
— Да, сынок.
— Мамочка, а ты ведь сегодня картошку будешь тушить?
— Да, сынок.
— Мамочка, ты вот все тушишь и тушишь, ты, мамочка, как помаринного готовишься.

«Какой наш любимый журнал» — спросили у помаринного.
— «Огонь», — не задумываясь, ответил тот.



МОСКВА. Большой театр Союза СССР осуществил постановку спектакля «Смешанье о невидимом граде Китеже и деве Февронии». Это—одна из самых поздних и сложных опер Н. А. Римского-Корсакова. На столичной сцене она не шла 30 лет.

В ведущих партиях оперы выступают солисты Т. Милашнина (Феврония), Е. Райков (Всеволод), А. Ведерников (пастух Юрия), В. Петров (Гриша Кутерьма).
На снимке: сцена из спектакля. На переднем плане в роли Февронии—артистка Т. Милашнина, в роли Всеволода—артист Е. Райков.
Фото Е. Нессина.

Фотокроника ТАСС.

Богатырю тайги—1400 лет

В Хабаровском краеведческом музее появился новый экспонат. Его доставила в музей экспедиция, возглавляемая краеведом В. П. Сысоевым. В глубокой тайге на берегах горной реки Долги (приток Хара) участники экспедиции нашли кладовое дерево—гигантское остроколючий, достигавшее высоты уссурийских лесов. Живой памятник глубокой древности. Дерево простояло на берегу реки, как определили специалисты, более 1400 лет.
В музее тисс выкладит так, будто он и не мечтал «пропихивать» Провода, пришлось отпилить верхушку, иначе богатырь не поместился бы в музей. Ведь высота дерева—почти 14 метров, диаметр ствола у корня—около метра.
На снимке: тисс-богатырь.
Фото Г. Хренова.

Фотокроника ТАСС.

КОРОТКО

С лекцией о роли общечеловеческой в борьбе с правонарушителями перед коллективом Лабытнанского базового кладовника выступил сотрудник отдела милиции П. С. Дурманов.

В доме культуры рыбникова учитель средней школы № 3 провёл собрание на тему «Роль бабушек и дедушек в воспитании детей».

Редактор Л. ВАЖЕНОВА.

СЕГОДНЯ В КИНО: «ПОПРЫНЬ» «ОБЫКНОВЕННЫЙ ФАШИЗМ» Начало 1-й серии * 7:25, 10:00 *13 ПРОСИТ ПОСАДКУ* Начало в 4:00, 5:45 Кинооборонки «Героический марш» Начало в 1:30, 2:40	«МИР» «ВЫЗЫВАЕМ ОГОНЬ НА СЕБЯ» Начало 4-й серии в 4:40 «ТРИ СЕСТРЫ» Начало * 2:20, 6:10, 8:30 Клуб ДОК «В ТРОИХ РУКАХ» Начало в 2:00	«АВАРИЯ» Начало в 6:00 «УБИЙСТВО НА ПЛОЩАДИ» Начало в 8:00. Г. Салехард, Ул.Графий Управления по делам Тюменского обл. милиции П.Д. 00871.
---	---	--